

学生:开朗活泼,有创造力,自信心强,认为学习是快乐的
专家:金水区学生后劲发展足,潜能大,课改效果好

金水区素质教育品牌车驶入快速道

素质教育的最终效果,就是为了培养学生的创新精神和创造能力。

金水区实施新课程改革的12年来,以“一切为了孩子”为出发点,在新课程改革中、在实施素质教育的进程中,做出了诸多“第一”:率先在全省实施教师交流、校长轮岗,进行人事制度改革;率先在全省建立学区化管理体制,建立教育人才梯队,积极探索义务教育均衡发展的管理新制度;率先在全省完成市区所有中小学校园塑胶场地建设工程,实施薄弱学校的整体改扩建……

金水教育正踏踏实实,一步一个脚印,实现从教育资源大区向教育资源强区的跨越。

金水教育改革已经走出一条特色之路。“金水教育现象”已经成为“金水教育模式”,在全国教育界声名鹊起。 记者 张勤 通讯员 杨晓琳 文/图



文化路三小的走进豫剧红领市小社团

以课改培养创新

课堂改革,培养学生创新能力

金水区行至新课程改革的第12年,课堂已经发生了深刻的变化,“一言堂”变成了“群言堂”,以前“教师讲,学生听”的模式被师生一起合作创新所取代,教师不再是知识的化身和传授者,而是学生学习的促进者。

在金水区的校园里,上有趣的课已经成了习惯。

老师拿出圆溜溜的黄豆,挖出一瓶盖:“同学们,这一瓶盖大约是多少粒呢?”“100粒。”“80粒。”……答案相差很多,但老师的目光中仍充满了微笑,她告诉孩子们:“估计得对错都没有什么,因为我们这一课学的是估算,它在

鼓励性评价,提高学生创新能力

金水区的教学质量监控与评价坚持“全面评价、全程监控、全员参与”的原则,不单关注学生的学业成绩以及教师和学校的升学成绩,还要注重学生、教师综合素质的发展状况和影响教学质量的各个相关因素和环节。

在金水区,每位学生都有一个神奇的袋子——成长记录袋,是给孩子一个发展性的评价。

在优胜路小学,几名同学打开了各自的袋子。

记者看到一名同学在“童年难忘的第一次”这个条目下,有十多项内容,第一次摇晃站

我们的生活中要经常用到。”

新课改实施以来,金水区各学校充分发挥自由展示的空间,围绕教学开展了多种形式的教研活动。

纬五路一小的教师独创的“智慧锦囊”、优胜路小学的“一课四上五研”、金桥小学的“视频反思教研”、文化路二小的“一周一得”、黄河路二小的在线研讨等有效做法,教学特色鲜明,尤其是地处乡镇的丰庆路小学,他们利用网络研修互动性、即时性、开放性特点,将教师的教研延伸到更广阔的天地。

立、第一次蹒跚学步、第一次考试的试卷和她

立、第一次蹒跚学步、第一次考试的试卷和她

立、第一次蹒跚学步、第一次考试的试卷和她

立、第一次蹒跚学步、第一次考试的试卷和她

立、第一次蹒跚学步、第一次考试的试卷和她

以政策保障促进创新

创新教学管理机制,课程改革水平“加速度”

推行素质教育,政策保障是基础。近年来,金水区委区政府不断加大教育投入,改善教学基础设施,促使课程改革均衡发展,素质教育成果显著。

创新一:成立“学区”,实行“学区制”管理。从2007年开始,按照“分区合作、优势互补、整体提高”的原则,根据地域和学校特点成立了6个学区,实行了学区化管理制度,形成了教学共同体。学区定期召开校长联席会议,共同探讨学区内的教学工作,建立起了一系列的规章制度。包括:学区教学公开制度、学区听课评课制度、学区“结对子”对口帮扶制度等,

实行校长轮岗和教师交流制度

2007年,为促进教育均衡化发展,金水区率先在全省实行了校长轮岗和教师交流制度。着眼于教师的培育、培训、交流、提升,金水先试先行,先尝胜果。

自这项制度实施以来,全区共交流教师1102人,达全区应交流教师总数的50%,其中城乡教师交流244名,区属20所中小学的校长进行了轮岗。

通过这些制度,使均衡教育有了落脚点,有力地保障了教学工作正常、有序地开展,促进了各校教学质量的提高。

创新二:2007年,金水区教体局进行机构整合,成立了金水区教育发展研究中心,负责全区教学的研究、引领、服务工作。

创新三:开展教育教学视导。从2007年开始,金水区开展了中小学教学视导工作,变检查为服务,用交流代替汇报,旨在通过深入的调研,了解学校的常态教学,发现学校在教学中的“亮点”,并协助学校分析、诊断问题,提出改进建议及措施,促进学校教学质量的提高。

通过5年的实践,这项制度已经成为提高学校整体办学水平和全区教师借鉴、传播先进教育教学经验的有效措施。它有效提升了薄弱学校的师资水平和教学水平,缩小了校际间差距,有效地缓解了“择校热”现象,同时也激发了教师工作的积极性,克服了在教师中长期存在的职业倦怠现象。

以特色课程激励创新

特色课程,为学生搭建成长的舞台

“在学校所发生的一切教育活动皆是课程。”金水区教体局党委书记、局长王珂说,课程不仅包括各门学科和有目的、有计划的教育活动,也包括影响教育活动的一切因素,诸如环境、教师、学生等。

学校结合自己的办学理念,以综合实践活动和校本课程为依托,逐步构建起了有学校特色的校本课程体系。如文化路一小依据“让生命幸福成长”的办学理念,将课程分为发展型课程和自主型课程,其

中发展型课程设置了六大类35门课程,自主型课程(社团课程)设置了六大类17门课程;南阳路三小的课程体系分为四大模块30门课程,通过中国结、龙带花的校本课程开发,以“结”文化为核心,诠释了“结满满园红,花开万里香”的学校精神。

还有金水区实验小学的绘本课、纬五路二小的对课、文化路二小的《走进京剧》、纬三路小学的《活力乒乓》等都开展得有声有色。

社团活动,把自主权交给学生

丰富的社团活动是金水区新课程改革的又一个特色。

金水区已经形成了“以学生自主选择、实施为主体,以教师的有机引导、服务为手段,以学校的大力支持、引领为保障,充分体现队员的主体性和需求”的社团活动课程管理模式。

沙口路小学的“金色童年”乐团、“春

雨”广播社,文化路一小的“班级博客团”,文化路二小的“生活剧表演团”、“梨园春光京剧团”,纬一路小学的“小雏鹰”国旗社,纬三路小学的“青苹果文学社”,经三路小学的“科学研究院”,优胜路小学、黄河路一小、丰产路小学的“少年交警社”……深受学生的喜爱,并在社会上具有一定的影响力。

创新之成果

金水区是郑州课改的引领者



金水区教体局党委书记、局长 王珂

香港中文大学为期4年的“基础教育课程改革下的课堂教学实践变化”研究课题选取金水区作为课程改革实验区代表,严格遵循国际通行研究规范,运用问卷、测试、访谈、大规模课堂录像分析等研究手段,与另一非课改区进行对比分析。

结果表明:金水区教师在实施新课

程后,“更加倾向于引导学生做数学,经历猜想、论证与交流的问题解决活动”,“采用更多开放式答案、同伴互评、实践操作等方式”,“新课程下学生有更高的学习兴趣、表达愿望,更能够将数学与现实生活联系起来”,“学生主动提出问题的机会明显增多”,“学生在对数学情境进行抽象思维和推理方面表现出优势”,“新课程缩小了来自不同家庭背景学生的发展差异”等。

4月27日至28日,郑州市“区域课改样本”观摩会暨第二届全国教育局长峰会上,来自全国各地的媒体,纷纷把关注的目光投向郑州市金水区。

郑州市教育局党委书记、局长毛杰说,金水区是郑州最早进入课改的一个区域,是郑州课改的引领者。“目前,金水区在实现整个区域的均衡优质方面作出了很大的探索,体现出教育的‘均衡、优质、特色’。”毛杰还提到了金水区的学生,“孩子阅读量非常大,进入中学、高中之后他们的发展后劲非常足,潜能是非常大的,这也印证了课改效果非常好。”

实现学生个性发展、和谐发展、均衡发展

语文课本中,《真想变成大大的荷叶》一课后有这样一道作业:“夏天来了,你想变成什么呢?”

看一篇小学二年级学生的回答:“我想变一把雨伞,让雨点到上面游玩;我想变个太阳,把每个角落照亮。”

孩子们的想象力丰富,可不只是表现在写诗上。来猜一猜他们编的字谜吧。

脚踩水,日晒干。(答案是“踏”)

一个才子住在屋子里。(答案是“团”)

王姑娘穿着白衣服坐在石头上。(答案是“碧”)

或许,孩子们的字谜对我们来说大小儿科,可是,我们可以从中体会到,学习对他们来说是多么有趣多么快乐的事情!

活泼开朗,想象力丰富,自信心强,有一定的创造力,学习主动性强,表现欲强,

这是老师们对金水区的孩子们的总体评价。金水区的每所学校都有特色,每个学生都有特长,实现了学生的个性发展、和谐发展、均衡发展。

2011年,金水区校园剧包揽郑州市首届中小学校园戏剧大赛冠军、荣获河南省首届中小戏剧节比赛一等奖。金水区学校合唱团荣获河南省首届学生合唱节金奖2个,荣获第四届河南省合唱节金奖、银奖各1个。

纬三路小学舞蹈队受邀赴华盛顿华人国庆文化交流活动进行表演;艺术小学作为全国中小学艺术展演第一名,参加“第五届夏威夷国际青少年艺术节”文化交流比赛,荣获金杯。黄河路一小等5所小学荣获国家级啦啦操比赛5项冠军。金水一中被河南省体育局授为“河南省田径高水平后备人才训练点”。